

# В ДЕНЬ ПОБЕДЫ ВСПОМНИМ ГЕРОЕВ

9 Мая этого года 60-летие исторической Победы над фашизмом празднуют все народы мира. Но этот праздник особый для народов тех стран, которые, объединив свои усилия, смогли уничтожить страшную чуму XX столетия. В этой победе решающую роль, безусловно, сыграли народы Советского Союза и доблестная Советская Армия, в рядах которой сражались и 600 тысяч армянских воинов. Людские потери в этой страшной войне были огромные и больше всех пострадали народы Советского Союза, в том числе и армяне, потерявшие половину своих отважных сынов, сражавшихся на всех фронтах Великой Отечественной войны. В то же время Армения может гордиться тем, что в ходе войны более чем 100 армянам было присвоено высокое звание Героя Советского Союза (некоторым из них посмертно). Одним из таких героев был и гвардии подполковник Татевос Аршакович ЕГИАЗАРЯН, погибший в боях за освобождение Венгрии осенью 1944 года.

**Р**одился Т. А. Егиазарян в Карсе в 1905 году и, рано лишившись родителей, с малых лет познал все тяготы жизни беженцев-армян, спасавшихся от турецкого ятагана. В 1924 году он вступил в ряды Красной Армии и начал служить в 76-й армянской стрелковой дивизии, а в 1931 году закончил Закавказскую пехотную школу.

Когда началась Великая Отечественная война, капитан Т. А. Егиазарян был заместителем 93-го полка армянской 76-й горнострелковой дивизии. Воевал в Украине, затем в районе Сталинграда. После тяжелого ранения и последующего выздоровления майор Т. А. Егиазарян был направлен на учебу в Военную академию им. М. Фрунзе, после окончания которой он в 1943 году снова на фронте - командир полка в звании подполковника. Участвовал в боях по освобождению Украины, штурмовал укрепления Перекопа, освобождал город Армянск. За героизм и умелое руководство, проявленные в ходе этих боев, он награждается орденом Красной Звезды.

Т. А. Егиазарян особо отличился своими смелыми и решительными действиями в бо-

ях по освобождению от фашистов Венгрии. В октябре 1944 года, будучи заместителем командира 233 полка 81-й гвардейской стрелковой дивизии, он получает боевое задание: форсировать реку Тиссу, захватить плацдарм и удержать его до переброски основных сил дивизии. Гвардии подполковник Т. А. Егиазарян с 500 бойцами успешно выполнил эту задачу и в течение нескольких дней отбивал яростные атаки противника, но сам он до подхода основных сил героически погиб. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено в марте 1945 года, награжден также орденом Ленина.

Жена гвардии подполковника Т. А. Егиазаряна Виктория Тиграновна смогла после героической гибели мужа поставить на ноги своих 3-х детей: двух сыновей - Владимира и Левона, дочь Жанну. Владимир (к сожалению, рано ушедший из жизни) стал известным хирургом. Защитил докторскую диссертацию в Ленинграде, получил звание профессора и считался одним из самых способных учеников известного советского хирурга академика И. Ф. Углова. Левон окончил сельскохозяйственный институт, защитил кандидатскую диссертацию и работает в НИИ почвоведения Армении. Жанна с мужем проживает в Москве и имеет взрослого сына, названного в честь деда Татевосом.

Похоронен Т. А. Егиазарян в Венгрии в братской могиле советских воинов на городском кладбище города Терексентмилош.

Девятого мая 1985 года к 40-летию Победы Организация Отечественного Фронта Венгрии пригласила Левона Егиазаряна для участия в торжественных мероприятиях у мемориала советским воинам, погибшим в Венгрии. Тогда же в Венгрии был снят документальный фильм и издана объемистая книга с фотографиями и биографическими данными всех 410 Героев Советского Союза, прославившихся в боях за освобождение Венгрии (эта книга ныне бережно хранится в семейном архиве, сохранен также ответственный адрес вдове героя от 9 мая 1965 года, подписанный руководителями республики Я. Заробяном и А. Кочиняном). В последующие годы могилу отца по-



сетили также и сын Владимир с женой и дочь Жанна с сыном Татевосом.

Для увековечивания памяти Героя Советского Союза Татевоса Аршаковича Егиазаряна на стене дома, где проживала его семья (по адресу: Ереван, ул. Теряна, 23, кв. 19, где и сейчас проживает Левон с женой и двумя дочерьми), установлена мемориальная доска, а в парке Победы на Аллее героев установлена художественно оформленная стела из туфа. Именем героя названа также одна из улиц ереванского района Ачапняк. Каждый год 9 Мая Левон возлагает цветы к стеле в парке Победы, а его друзья приносят цветы к мемориальной доске.

Семья героя за все годы, прошедшие после его гибели, терпела лишения: ведь нелегко было матери содержать троих малолетних детей. Да и теперь семье младшего сына героя живется несладко. Хочется надеяться, что в канун 60-летия Великой Победы власти республики сумеют в какой-то форме помочь не только ветеранам Великой Отечественной войны (как это сделано в России президентом В. В. Путиным), но не обойдут вниманием и семьи героев Советского Союза.

Думаю, что и руководство общины Центр откликнется на эту знаменательную дату. Уверенно говорю об этом, потому что много слышан о благородных делах (в частности, организация посещения родителями новобранцев в воинских частях) руководителя общины Центр Гагика Бегларяна. Даже простое посещение в день 9 Мая кого-либо из руководства общины семьи Левона Егиазаряна будет ярким свидетельством того, что память об его отце - герое Татевосе Аршаковиче Егиазаряне, жива в сердцах благодарных потомков.

Рудольф ОГАНЯН



1944  
X.  
24.